



## 快写人物

中国男篮出过很多“大哥”。姚明曾是“大哥”，王治郅也是“大哥”，朱芳雨也有“大哥”的气质。但“大哥”的名头叫得最响的，是易建联。

姚明、王治郅、朱芳雨，算是一个时代的球员。按资历，王治郅应该是“大哥”；按能力，姚明应该是“大哥”；按气质，朱芳雨应该是“大哥”。

所以，谁是“大哥”，不好说。

到了易建联，“大哥”们相继退役，独留他一人苦苦支撑中国男篮近10年，“大哥”的名头也越叫越响。相比前面几位“大哥”，易建联是最低调、最沉默的“大哥”。就连退役，他都选择在深夜宣布。

8月29日深夜，离零点还有4分钟，易建联悄然在微博发文宣布退役。没有新闻发布会、没在聚光灯下、没有退役仪式，一段故事，结束了。

他的离场，一如他的为人，沉默且低调。

有网友留言：青春落幕。

现代快报+记者 王卫 图片来自新华社

# 易建联：沉默的大哥

## 从小弟到大哥

在“退役宣言”中，易建联这样描述自己——“从联盟菜鸟到球队大哥”。这是他为数不多的，承认自己是“大哥”的时候。就在今年5月，易建联在接受知名篮球媒体人杨毅专访时还表示，喜欢大家称自己为“小易”或“阿联”，觉得被叫“大哥”怪怪的。

“小易”“阿联”是易建联初登中国篮坛的名字，是他回不去的最初和球迷回不去的青春。2004年，雅典奥运会，易建联初入中国男篮国家队。彼时，中国男篮有姚明、巴特尔、杜锋、朱芳雨、李楠、郭士强……随便一个都是“大哥”级别的人物。那会儿的易建联，不足

18岁。易建联是幸运的，在职业生涯起步阶段遇到这么多“大哥”，得以在他们的庇护中成长。

易建联回忆，刚进国家队时，由于年龄小、体格弱，在队内练习时，巴特尔都不好意思和他对抗。而面对队内那么多“真大哥们”，他也不好意思进攻。

跟着“大哥”们，易建联在雅典奥运会和四年后的北京奥运会上，接连闯进八强，缔造了中国男篮最美好的时代。很多球迷曾以为，这是中国男篮起步腾飞的时代，但回头再看，那成了中国男篮的巅峰。

2008年北京奥运会后，李楠、姚明、杜锋、王治郅、朱芳雨相继因年龄或伤病退役。于是，易建联扛起了中国男篮国家队的大旗。

虽然在2012年伦敦奥运会和2016年里约奥运会上，易建联率领的中国男篮一胜难求，并在2019年本土男篮世界杯上遭遇滑铁卢，但那非易建联一人之过，而是中国男篮整体式微的



结果。作为球队核心，他反而是那个表现最好、最令人心疼的“孤胆英雄”。

一晃，易建联扛着中国男篮已经走了10年。这10年不是最好的10年，甚至可以说是走下坡路的10年。但正因如此，才凸显出“大哥”的不易。

如今，易建联挥手说再见，最后一名“2008北京奥运黄金一代”的战士，卸下他的盔甲。易建联的职业生涯结束了，一个时代，也结束了。

## “小姚明”的光环与禁锢

王治郅、巴特尔、姚明的“疆拓土”，为中国球员登陆NBA提供了便利，那是全世界球员梦寐以求的舞台。2007年，易建联参加NBA选秀，以首轮第6顺位被雄鹿队选中，成为中国第四位登陆NBA的球员。

同为内线大个子、同样在NBA首轮被选中，人们对易建联的期待，对标的的是

姚明。但客观来说，在姚明巨大的光环下，易建联在NBA的表现并没有达到预期。

易建联征战NBA五个赛季，效力过雄鹿、篮网、奇才与独行侠四支球队。272场常规赛中，易建联场均7.9分4.9篮板0.7助攻，投篮命中率40.4%，三分命中率33.3%，罚球命中率78%。

在NBA，易建联的巅峰是2009—2010赛季效力篮网时，场均12分7.2篮板。易建联NBA生涯单场最高分是31分，单场最多篮板19个，单场最多盖帽6个。五个赛季的NBA生涯，易建联合计拿下2148分和1339个篮板，均是中国男篮球员的历史第二位，仅次于姚明。

在最后一个效力独行侠的赛季，易建联整个赛季获得30次出场机会，但场均出场时间不足7分钟。赛季结束后，易建联重返国内联赛，回到母队广东男篮。但对于“壮志未酬”的易建联来说，心中的那团火从未熄灭过。

2016年，拥有无数中国球迷的洛杉矶湖人队官方宣布签下易建联，阿联重返NBA。但那一年的季前赛，易建联不仅出场时间非常有限，在为数不多的出场机会里，也难有亮眼发挥。在当季NBA正式开赛前，易建联主动要求与湖人解约，重新回到了广东队。

二战NBA的梦想，就这么破碎了。好在，失之东隅，收之桑榆。重返NBA未果的易建联，在CBA成了传奇。

## CBA的GOAT

GOAT，原本是“山羊”的意思，在体育界，这个词有独特的含义——Greatest of All Time(历史最佳)。在体育界，“山羊之争”有很多，比如足球界的梅西和C罗，网球界的费德勒、纳达尔和德约科维奇，篮球界也有乔丹、科比、詹姆斯。但在CBA，这个话题没有争议，GOAT就是易建联。

没错，CBA历史第一人不是姚明(他的主要成就是在NBA)，不是王治郅，不是朱芳雨，易建联才是。在整体荣誉、个人数据与综合影响力等多个层

面，易建联都是CBA的最佳代言人。在CBA，易建联是典型的“一人一城”的代表。

自青年队开始，易建联就是广东队的一员。从2002—2003赛季身披广东队战袍上阵以来，除去征战NBA的五个赛季，易建联其余16个赛季均效力于广东队。效力广东队二十余年，易建联拿下7座总冠军奖杯，3次获得总决赛MVP，5次获得常规赛MVP，14次入选全明星阵容，2次获得全明星MVP。

在个人数据上，易建联在CBA总计得分12781分，是本土球员历史得分王；总计摘得6159个篮板，是CBA历史上的篮板王。

对于易建联，他的母队广东宏远这样评价：在二十余载篮球生涯中，为俱乐部、广东篮球以及中国篮球作出了不可磨灭的贡献，易建联职业生涯的荣誉难以超越。

广东媒体对他的评价或许更加贴切：在CBA，易建联是最高的山，也是最长的河。

## 易建联的大旗，能交给谁？

在易建联宣布退役的同时，2023篮球世界杯正在进行，中国男篮已经遭遇三连败，小组无法出线的同时，进军巴黎奥运会的希望十分渺茫，可以说到了中国男篮的“至暗时刻”。

当年，姚明、王治郅退役时，把中国男篮的这杆大旗交到了阿联的手上。如今，阿联又能把大旗交给谁呢？

答案，只能在风中飘扬。

由于年龄的增大、跟腱断裂的伤病和状态的下滑，易建联并没有随队

征战本次世界杯。但坊间传闻，倘若中国男篮在世界杯上获得奥运会入场券，那么在接下来的亚运会中，中国队或许将重新征招易建联入队，让其在亚运会的赛场上为自己的职业生涯画上圆满的句号。

还记得2010年的广州亚运会吗？33岁的王治郅率队获得金牌，在领奖台上，全队球员将金牌挂在王治郅脖子上的那一幕，太过美好了。作为王治郅、姚明之后，中国男篮乃至中国奥运

代表团的旗手，易建联配得上这样一次谢幕演出。

广东男篮承诺，将择期为阿联举办隆重的退役仪式，致敬这位征战了21载的男篮大将。广东男篮总经理、阿联曾经的队友朱芳雨也透露，将退役易建联在广东队的9号球衣，这是篮球界对一位球员最大的致敬。

这些，或许不是低调的易建联最想要的，但一向沉默的“大哥”，请给球迷们一个好好告别的机会。